Ulohy 7 (9.4.2024)

Termin: 16. april 2024 Kazdy priklad piSte na samostatny papier A4! Nezabudnite sa
podpisat a uviest skupinu kam chodite na cvitenia (meno cvic¢iaceho resp. ¢as cvicenia a
miestnost). Ak méte rieSenie jedného prikladu na viacerych papieroch, vhodne ich zopnite.

Vzdy uved'te aj zdovodnenie (dokaz) vasho rieSenia! (Nestaci len 4no/nie alebo ¢islo.)

Opisané riesenia sii za Ob (aj opisované aj opisané, nebudeme zistovat ¢o je original).

Ak sa vam podarf urobit obe tilohy, budete vediet, Ze okrem deterministickych a nedeter-
ministickych koneénych automatov, reguldrnych vyrazov méate d’alsi sposob (uz stvrty) ako
sa daji charakterizovat reguldrne mnoziny.

priklad 1

Stvorica (N, X, P, S) sa nazyva reguldrna gramatika. IV je abeceda netermindlov, ¥ je abeceda
termindlov, P je mnozina pravidiel odvodenia a S je pociatoény netermindl, S € N. Nech
A,B € N, a € 3, pravidla odvodenia maju tvar

1. A — ), alebo
2. A — a, alebo
3. A—aB.

Gramatika je napriklad G = ({4, B},{0,1},{4 - 0,4 - 0A,A — 1B,B — 1B,B — 1}, A)
Odvodenie v G je napriklad A — 04 — 00A — 001B — 0011B — 00111. Odvodenie je
postupné nahradzovanie netermindlnych symbolov pravymi stranami prislusnych pravidiel
odvodenia. Odvodzovanie skonéi ked slovo obsahuje len termindlne symboly. Gramatika G
generuje jazyk L(G), t.j. slova, ktoré sa daji odvodit z pociatoéného symbolu S pomocou
pravidiel odvodenia P. Lahko vidiet, ze L(G) = {0%i > 0,4 € N} U {0°19]i > 0,7 > 1,4,j €
N} U {1%i > 1,i € N},0 € N.

Navrhnite postup, ktory pre dant (korektne zadant) reguldrnu gramatiku H vytvori NKA
A taky, ze L(H) = L(A).

priklad 2

Navrhnite postup, ktory pre dany (korektne zadany) DKA A vytvori regularnu gramatiku K
taki, ze L(A) = L(K). Definicia regularnej gramatiky je v 1. tlohe.



